

## 25 éves a Magyar Zoonózis Társaság

A Magyar Zoonózis Társaság 2018 őszén ünnepelte megalapításának 25. évfordulóját. Bár az orvosi és az állatorvosi területek együttműködése a fertőző betegségek vonatkozásában egyidős az állatorvosképzéssel – így hazánkban több mint 230 évre tekint vissza – a zoonózisokkal foglalkozó szakemberek hivatalos formában történő együttműködéseként csak 1993 őszén alakult meg a Magyar Zoonózis Társaság.

Az állatorvosképzés szükségességére, különösen a fertőző állatbetegségek leküzdésére a XVIII. században pusztító keletimarhavész-járvány hívta fel a figyelmet. Az állatjárványok felszámolását ez időtáiban az orvosok feladatává tették, így természetes volt, hogy az állatorvosképzés a világ legtöbb országában, így Magyarországon is, az orvosképzésre alapozva indult el, az első tanárok is az orvostudományi kar professzorai voltak. E párhuzamos fejlődés és a két képzés kölcsönhatása különösen előnyösnek mutatkozott az utóbbi 100–150 évben, amikor a mikroorganizmusok felfedezésével a fertőző betegségek oktana, kórfejlődése, járványtana megismerhetővé vált, és a hatékony védekezés kifejlesztésére lehetőség nyílt. A fertőző betegségek és a mikrobiológia oktatásában hosszú évtizedekre tekint vissza mind a humán mind az állatorvosi területen az az egységes gondolkodás, amelyet manapság a nemzetközi és a hazai szakmai közvélemény is „Egy egészség” („One health”) szemlélet néven emleget. Így szakterületünk történelmében, ill. napi gyakorlatában számos példát találunk a közegészségügyi és az állategészségügyi szakemberek együttműködésére. Különösen fontos volt, és fontos napjainkban is ez az együttműködés az emberben és az állatokban is előforduló, az emberre gyakran az állatokról terjedő fertőző betegségek, a zoonózisok megelőzése és leküzdése terén, mivel a fertőző betegségek 60%-át, az újonnan megjelenő vagy növekvő jelentőségű fertőző betegségek 75%-át tartjuk zoonózisnak.

A Magyar Zoonózis Társaság megalapítását 1993. szeptember 14-én határozta el néhány, a fertőző betegségek egységes szemléletét fontosnak tartó, a szakma iránt elkötelezett szakember, miután egy 1992-ben megrendezett konferencia sikere megmutatta, milyen nagy a zoonózisok iránti szakmai érdeklődés és egy ezzel foglalkozó társaság megalapítására irányuló igény mind az közegészségügy, mind az állategészségügy területén. A 13 tagú választmány DR. MIKOLA ISTVÁN elnök, DR. NAGY ATTILA és SZENTGÁLINÉ DR. CSÓRIÁN ERZSÉBET alelnökök és DR. KORZENSZKY EMŐD főtitkár vezetésével kezdte meg munkáját. Hála

az alapítók és az őket követő vezetőségek fáradhatatlan munkájának, valamint a növekvő számú tagság elkötelezettségének és folyamatos érdeklődésének a Társaság a zoonotikus fertőző betegségek diagnosztikájával, gyógyításával és megelőzésével foglalkozó kutatók szakmai közösségévé és elismert fórumává vált, ahol a közegészségügy és az állategészségügy területén dolgozó szakemberek az aktuális kérdések áttekintésével, a legújabb hazai és nemzetközi eredmények bemutatásával, a tapasztalatok megosztásával elősegítik a zoonózisok gyors felismerését, diagnosztizálását és megelőzését. Az elmúlt negyedszázad igazolta, hogy a Társaság az ismeret- és tapasztalatcsere révén elérhető szinergiák kihasználásával hozzájárult e fontos szakterület fejlődéséhez.

Mivel meggyőződésünk, hogy a fertőző betegségek, és különösen a zoonózisok diagnosztizálása, megelőzése, valamint az ellenük való védekezés összetett, több szakmát érintő feladat, társaságunk nyitott minden érintett és érdeklődő szakember felé, így a többséget alkotó orvosok és állatorvosok mellett gyógyszerészek, biológusok, élelmiszermérnökök és további egészségügyi és agrárszakemberek is megtalálhatók társaságunk tagjai között.

Társaságunk fő célja a szakmai ismeret- és tapasztalatcsere és a továbbképzés. Erre az évente kétszer megrendezett szakmai napok adnak keretet. Korábban ezek egyike mindig egy többnapos rendezvény volt, amely egy-egy régió szakmai kérdéseinek bemutatásán túl az egyéni tapasztalatok megosztására és a személyes kapcsolatépítésre is jó lehetőséget nyújtott. A közegészségügyi és az állategészségügyi szervezet többszöri átszervezése, az anyagi korlátok és az egyre szorító szakemberhiány miatt többnapos rendezvényeket az utóbbi években nem tudunk szervezni, bár ez irányú terveinket nem adtuk fel. A tavasszal és ősszel megrendezett szakmai napokon, a szakterület kiemelkedő szakemberei, BINDER LÁSZLÓ, KEMENES FERENC, RUDNAI OTTÓ és SZENT-IVÁNYI TAMÁS nevét viselő Rudnai–Kemenes Napon, valamint a Szent-Iványi–Binder Napon nemcsak az egyes fontos zoonózisok aktuális vonatkozásait vesszük sorra, hanem alkalmanként tematikus programok keretében foglaljuk össze a közegészségügyi és állategészségügyi vonatkozású ismereteket. Ilyen sikeres rendezvény keretében tekintettük át az ízeltlábú vektorok által terjesztett, a foglalkozási, a magzatkárosodással és vetéléssel járó zoonózisok, a kedvtelésből tartott állatok fontosabb zoonózisai, a parazitozoonózisok, a természeti katasztrófákkal összefüggő és az élelmi-

szerek közvetítette zoonózisok témakörét, valamint többször szerepeltek programunkon az antibiotikum-rezisztenciával foglalkozó előadások is.

A Társaság fontos feladatának tartja, hogy ünnepélyes keretek között ismerje el azoknak a tagjainak a munkáját, akik évek, évtizedek óta a zoonózisok kórhatózásának, gyógykezelésének, megelőzésének és minél teljesebb megismerésének a területén dolgoznak. E célra alapította meg a Társaság azt a kitüntetését, amellyel HÓGYES ENDRE és AUJESZKY ALADÁR professzor nevét örökítette meg. A Hógyes–Aujeszky Emlékérmét évente a közegészségügy és az állategészségügy területén dolgozó egy-egy tagtársunknak ítéljük oda.

Társaságunk a jövőben is nagy szeretettel vár a zoonózisok iránt érdeklődő minden szakembert. A Társaság honlapján ([www.zoonozistarsasag.hu](http://www.zoonozistarsasag.hu)) található jelentkezési lap kitöltésével lehet a belépést kezdeményezni. Itt tájékoztatjuk a tagságot és az érdeklődőket rendezvényeinkről, valamint a honlapon megtalálhatók a korábbiakban elhangzott előadások vázlatai és az itt elhelyezett fényképek is segítik felidézni a szakmai napok hangulatát. Legközelebb a 2019. május 9-én tartandó Rudnai–Kemenes Napon várjuk az érdeklődőket, amelynek fő témája a Lyme-kór és a listeriosis lesz. Ennek programját szintén a honlapon el lehet majd érni.

**Fodor László**  
elnök